



变革不平凡 奋进新时代

——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

“几代航空人接续奋斗，终于圆了国产大飞机之梦，我赶上了伟大的时代！”近日，国产大型客机C919第10101架机冲向云霄，顺利完成第二次试飞。面对记者，干了一辈子钳工的高级技师胡双钱仍难掩兴奋，“这五年变化太大了！”

这是极不平凡的五年，各地干部群众对此感受深刻。大家表示，这五年，中国发展取得了历史性成就，实现了历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

砥砺奋进 不平凡五年 铸就历史性成就

高大的风力发电机矗立在蔚运河口，不远处是美丽如画的郊野公园；70余公里的“生态道路”两侧，宽阔的绿化带内隐藏着全部雨水收集井及其他市政管网设施……难以想象，如今的中新天津生态城，几年前还是盐碱荒地、污染水坑和废弃盐田。

十九大报告在总结过去五年成就时指出，坚定不移贯彻新发展理念，坚决端正发展观念、转变发展方式，发展质量和效益不断提升。生态城就是贯彻新发展理念的生动注脚。

“事实上，建设之初，生态城就制定

了世界上第一套生态城市指标体系。生态禁区变成宜居之地的关键，正是发展理念和发展方式的转变。”生态城建设局副调研员孙晓峰说。当下，生态城聚集绿色产业，推进产城融合，生态科技园等一大批项目先后入驻。

新理念引领新发展，新发展成就新跨越。

“经济建设取得重大成就”“全面深化改革取得重大突破”“民主法治建设迈出重大步伐”“思想文化建设取得重大进展”“人民生活不断改善”……十九大报告回顾五年来取得的全方位、开创性成就，令人振奋。

“在党的带领下，中国发生了翻天覆地的变化，十九大报告让我们深受激励和鼓舞。”湖北省嘉鱼县官桥镇官桥村八组组长周宝生说，“我们在精准扶贫方面成绩显著，中国的发展成就有目共睹！”

今年初，国家的易地扶贫搬迁政策让李福老两口住上了60平方米的楼房，不但没花一分钱，还得了10多万元补贴。李福所在的陆家村，位于吉林省通榆县，属于大兴安岭南麓集中连片贫困地区。“上楼”前，三代人曾挤在一间“墙上都是裂缝、下雨就要接水”的泥草房。

党的十九大开幕当天，李福一家在新居里收看大会盛况。听到五年来的辉煌成就时，76岁的李福激动地说：“我们真是赶上了好时候！”

在深圳前海，一组由333个废旧集

不忘初心 为人民谋幸福 为民族谋复兴

十九大期间，位于上海市兴业路的中共一大会址纪念馆，排队参观的人比平时更多了。上海市民钱龙云是退休教师，也是一名1973年就入党的党员。她说：“中华民族从站起来到富起来再到强起来，离不开我们党的坚强领导。作为一个老党员，这一刻我太自豪了！”

“96年沧桑巨变，从当年的50多个党员，到今天8900多万党员，我们这支队伍始终满怀理想。”中共一大会址纪念馆馆长张黎明说，正如十九大报告所说，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，我们党初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

为人民谋幸福，为民族谋复兴，这是中国共产党人的初心和使命。

五年前，曾记畔村有贫困户196户，如今村里贫困户只剩下19户。这个位于中国西北的宁夏小乡村，正一步步走出贫困。驻村第一书记禹洪亮告诉记者，脱贫的关键，就是党员干部真正扎根农村，始终同群众想在一起、干在一起。

“就像十九大报告说的，五年来的成就是党中央坚强领导的结果，更是全党全国各族人民共同奋斗的结果。”

在前海，一组由333个废旧集

装箱组成的临时建筑群十分抢眼——这就是前海管理局办公楼。前海管理局挂牌成立后，为了方便企业就近办事，管理局决定整体搬迁至前海工地，用集装箱搭建办公场所。

改革开放以来，曾经的“小渔村”深圳发生了翻天覆地的变化。如今，“特区中的特区”前海，正通过全面深化改革，打造自贸区新标杆。

“实践证明，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国。”蛇口“开山炮”是改革开放第一炮，前海则承担了新时代改革再出发的使命。”前海管理局副局长王锦侯说，前海要继续发扬“集装箱精神”，持续推进改革开放。

继续前进 决胜全面小康 建设现代化强国

十九大报告指出，从现在到二〇二〇年，是全面建成小康社会决胜期，特别要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。

在云南省会泽县驾车乡，尽管近期一直下雨，但是随处可见挖掘机、推土机和运输材料的汽车，修路的工作并未因此停下来。

会泽县是云南省贫困人口最多的县，从县城到最远的乡镇，开车就要两个多小时，道路等基础设施瓶颈成为会泽脱贫攻坚必须啃下的“硬骨头”。县委书

记梁志强说：“决胜全面小康，时间紧任务重，宁肯干部‘脱皮’也要换来群众脱贫。”

福建南平地处闽江源头，森林覆盖率达77.35%，空气达标天数占比98.5%。南平市发改委主任朱金生说，南平最大的特色是绿色，最具竞争力的优势就是生态。十九大报告提出要建设美丽中国，南平确立了旅游业、现代农业、文化创意等产业作为发展重点，推动绿色产业做优、做大、做强，实现绿水青山向金山银山的转变。

近日，我国企业自主研发的基于嵌入式人工智能的自动驾驶原型车测试成功。该技术的研发单位北京地平线机器人技术研发有限公司创始人余凯博士说，十九大报告提出要加快建设创新型国家，让我们备受鼓舞。我国人工智能应用已走在世界前列，未来还应继续攻克底层核心技术难题，将人工智能领域关键技术握在自己手里，迈向人工智能强国。

十九大报告指出，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

各地干部群众表示，要坚忍不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。

(新华社北京10月21日电)

“保持土地承包关系稳定并长久不变”给琼海官塘村干部吃下定心丸—— 大胆引进企业 合作建设美丽乡村

■ 本报记者 丁平
通讯员 陈德君 谢小茜 王日明

这几天，琼海市嘉积镇官塘村党支部书记李成义将报纸上刊登的有关十九大报告内容看了一遍又一遍，特别关注的地方，就用笔圈划出来。其中，“实施乡村振兴战略”8个字，是他圈划出的关注点之一。

报告中“培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍”这句话让李成义感触颇深。“一方面，非常振奋，习近平同志非常重视我们基层工作者的工作；另一方面，也觉得自己肩上的责任更大了。”李成义说。

李成义担任官塘村党支部书记近4年，即便是周末休息日，大多也是在忙碌的工作中度过的，“工作是辛苦，但能为村民服务，觉得非常开心。”

基层干部的辛苦换来的却是村民们的幸福。过去4年，官塘村所辖的北仍村小组由没有道路、脏乱差的穷村，蝶变成“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村。

绿道蜿蜒，整齐的槟榔林枝叶婆娑。10月21日下午，北仍村草寮咖啡



琼海嘉积镇官塘村北仍自然村，游客享受着美丽村庄的静谧和惬意。本报记者 袁琛 摄

屋老板王秋香一边给客人结账，一边感慨：“这几年的变化真大！”王秋香说：“老百姓的生活一天比一天幸福，这一点我切身感受到了。所以，2016年7月我提交了入党申请书，现在，已经是预备党员了！”

北仍村接待过多国客人。王秋香希望，他们能再回北仍村看看，因为“比起前两年，我们又有了新进步！”

王秋香一席话，引起了在座游客的共鸣。看着眼前蹦蹦跳跳的孙子，游客曾阿婆说：“阿龙，以后我们还要

来游玩！”

有了好的起点，北仍村接下来的路该怎么走，才能进一步增进百姓福祉？李成义说，他已经找到答案，“十九大报告提出，要坚持农业农村优先发展，这给我们指明了方向。我们计划引进海南豪

仕生态创新旅业有限公司，共同合作建设美丽乡村。”

李成义透露，合作以北仍村、上沟村两个自然村为核心区，将其建成具有鲜明特色的国家智慧型健康养生养老服务示范区，同时逐步实现三大目标：即全国致富的先进典型、美丽乡村的先进典型、智慧型健康养生养老产业的先进典型。

这一合作需要向村民征用大量土地，“之前最担心的就是此事，土地承包是有期限的。企业与村民合作，土地流转期限到期后该怎么办？是被重新划分还是怎么处理？这些问题，企业担心，村民也担心。十九大报告指出，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长30年。报告给我们吃了一颗定心丸，是大好事，我们可以放心大胆地干了！”李成义说。

王秋香也讲了自己的新计划：在上沟村开一家分店，扩大经营规模，“生活在当今这样一个伟大时代，在党的领导下，人民群众的生活一定会越来越红火。所以，我能投资、敢投资。”

(本报嘉积10月21日电)

儋州薛宅村发展产业兼顾长期与短期效益 让群众共享乡村振兴的红利

■ 本报记者 易宗平

今天，明媚的阳光照耀着绿意盎然的桑园，片片桑叶迎风摇曳，发出天籁般的声响，似乎在演奏美妙的乡村交响乐。这里是儋州市木棠镇薛宅村。

桑园、三角梅、绿壳蛋鸡，可为村民提供短期收入；龟、蛇养殖，则可提供长期收益。薛宅村多个产业基地正呈遍地开花之势。

如何发展乡村经济？薛宅村党支部书记、村委会主任薛凤驹一直在思考和摸索。收看了党的十九大开幕会后，薛凤驹对发展乡村经济的重要性深有体会。他说，正如十九大报告中指出的“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题”。

薛宅村共有600多户、3000多人，其中有202户贫困户、贫困人口1000多人。“在这样的人口大村，发展产业不能搞‘一刀切’，要因地制宜，将短期收入与长期收益结合起来。”薛凤驹说。

近两年来，在省市多个部门支持下，薛宅村引进种养企业建起了一批产业基地。

今年52岁的村民薛良杰去年年初在政府引导支持下，种了8亩三角梅。“今



薛宅村种桑养蚕的村民正在查看蚕茧。本报记者 易宗平 摄

年6月，我卖三角梅赚了2万多元，这是第一次有这么多钱哩！”薛良杰咧开嘴大笑起来。

尝到增收甜头的薛良杰，今年又“盯”上了种桑养蚕这个短期就能见效的产业。

薛凤驹说，勤劳肯干的薛良杰种植的5亩桑园，第一造蚕茧纯利润就超过1200元，比其他桑蚕农户单产效益高。

因此，薛良杰被推举为薛宅村18户种桑蚕户合作组组长。

除了短期见效产业，薛宅村还发动

年功夫打基础，以后可以与其他村民合伙建“蛇庄”，等我有了大钱，再考虑找一门好亲事。”

养了150只金钱龟的村民薛文华说，平时用钱依靠橡胶、南药及务工收入，这批龟可以养殖几年，到时候由公司回购，收入会更高。

薛凤驹透露，为壮大村集体经济，在上级党委、政府的支持下，海南薛宅实业有限公司成立运行，流转了村集体土地200亩，用于发展特色种养业，带动村里更多农户依靠产业增收致富。

政策利好为薛宅村带来更多机遇。党的十九大报告指出，“要坚持农业农村优先发展，巩固和完善农村基本经营制度，保持土地承包关系稳定并长久不变”。

木棠镇党委副书记吴启农对未来充满了希望：计划投资1000多万元支持薛宅村的产业、基础设施建设等，目前已实际投资近500万元。他表示，该镇着力于“旅游+农业”，将薛宅村打造成富有北部湾火山岩文化的美丽乡村，大力发展共享农庄，不断壮大集体经济，从而对全镇农村发挥带动和辐射效应，让群众共享乡村振兴的红利。

(本报那大10月21日电)